
ส ร ุป ผ ล ก าร ว ิจ ัย แ ล ะข ้อ  เ สนอนนะ

ก า ร ว ิจ ัย ค ร ั้งน ํ้ม ีว ัต ถ ุป ระส งค  เบ ื่อ ห าข ้อ ส ร ุป ท ี่เห ม าะส ม ใ น ก าร เล ือ ก ว ิธ ีก ารป ระม าณ ค ่า  

ล ัดส ่วน ประปากรแบบซ ่'วง บน ห ืน จาน ช องการประมาณ ด ้วยการแจกแจงแบบ ปกต ิ 3 ว ิธ ี ด ังน

1 . ว ิธ ีก ารป ระม าท เอ ย ่า งง ่าย  ห ร ือ  ว ิธ ี 1

ม ีร ูปแบ บการประมาณ แบบ ช ่'วงเป ็น  (P L ,P U ) ะ

ช ืด จำก ัด ค วาม เช ือ ม ั่น ล ่าง  (P L ) ด ือ p  -  Z 1 2 c P ( l - P ) / n  } 1/ z

ช ืด จำก ัดค วาม เช ือม ั่น บน  (PU) ด ือ p  + Z / 2 {  P ( l - P ) /ฑ  } 1/z

2 . ว ิธ ีก ารป ระม าณ ด ้ว ย ราก ช อ งส ม ก ารก ำล ังส อ ง  หร ือ  ว ิธ ี 2 

ม ีร ูป แ บ บ ก ารป ระม าณ แ บ บ ป ่วง เป ็น  (P L ,P U ) ะ

ช ืด จ ำก ัด ค วาม เช ือ ม ั่น ล ่า ง  (P L ) ด ือ

P + (Zo) Z/2n -  ZQ {  P ( l - P ) / n  + ( z o ) Z / 4 n Z } 1/z  

l + ( z o ) Z / n

ช ืด จำก ัดค วาม เช ือม ั่น บน  (PU) ดือ

P + ( z o) Z/2n + z o {  Ê ( 1 - P ) /ฑ  + (Zo W 4 n Z } 1/z

l+(ZQ)Z/n

บทท่ี 5

3 . ว ิธ ีก ารป ระม าณ ด ้วย ต ัวป ระม าณ เบ ส ่โด ย เช 'น  หร ือ  ว ิธ ี 3 

ม ีร ูป แ บ บ ก ารป ระม าณ แ บ บ ป ่วง เป ็น  (P L ,P U ) ะ

ช ืด จ ำก ัด ค วาม เช ือ ม ั่น ล ่า ง  (P L ) ด ือ

x+b -  (Z0/ ท1/Z H < x+b H 1 -  x+b ) } 1/z

n+2b n+2b n+2b
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ข ีด จำก ัด ค วาม เส ือ ม ั่น บ น  (PU) ค ือ

x+b + (zo/ n 1 /Z ){  ( x+b )( 1 -  x+b ) } 1/z

ท+2b n+ 2b  ท+2b

เม อ  Z Q = Z 1_0t / 2 , b  = 0 .3 7 5

การน ิจารณ าค ัด  I ล ือ ก ว ิธ ีก ารป ระม าณ  ใน เนตอ น แ รก จ ะส ืก ษ าถ งค ่าล ืม ป ระส ิท ธ ิค ว าม

เส ือม ั่น ช องอ ่'วงค วาม เส ือม ั่น ท ี่ค ำน วณ ได ้จาก แต ่ละว ิธ ีก ารป ระม าณ ก ่อน  แ ล ้ว จ ํง ค ัด เล ือ ก ว ิธ ีก า ร

ป ระม าณ ท ี่ให ้ค ่าล ืม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เส ือ ม่ันจ าก ก า ร ท ด ล อ ง ไ ม ่ต ํ่า ก ว ่า ค ่า ล ืม ป ร ะส ิท ธ ิค ว า ม เส ือ ม่ันที่ 

ก ำ ห น ด ม า ท ำ ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่า ค ว า ม ย า ว เฉ ล ี่ย อ อ ง ข ่'ว ง ค ว า ม เส ือ ม่ัน ก ารว ิจ ัย ค ร ั้งน ั้ท ำก ารส ืก ษ า  

เป ร ีย บ เท ีย บ  ท ี่ร ะ ด ับ ค ว า ม เส ือ ม่ัน 3 ระด ับ ค ือ  90%, 95% แ ล ะ  99% ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง เป ็น  1 กง 

50 แ ล ะค ่าล ืด ส ิว น ป ระอ 'าก ร  P  ท ั้งบมด  18 ค ่า ค ือ P  ม ีค ่าต ั้งแต ่ 0 .0 1  กง 0 .0 9  ใดย ค ่า  P  

เม ีม ซน'ท ีละ 0 .0 1  แ ล ะ  P  ม ีค ่าต ั้งแต ่ 0 .1 0  กง 0 .5 0  โด ย ค ่า  P  เม ีม เนทีละ 0 .0 5  

(p  = 0 . 0 1 ( 0 . 0 1 ) 0 . 0 9 ,  0 . 1 0 ( 0 . 0 5 ) 0 . 5 0 )

ว ิธ ีก า ร ด ำ เน ิน ก า ร ว ิจ ัย ค ร ั้ง น  ให ้ว ิธ ีก ารจ ำล อ งแ บ บ ก ารท ด ล อ งด ้ว ย เท ค น ิค ม อ น ต ิค า ร ีโล  

ท ำ ง า น ด ้ว ย เค ร ื่อ ง ค อ ม น ิว เต อ ร ี AMDAHL 5860  โดยให ้โปรแก รมภาษ าฟ ่อร ีแฑ รน  77 ๙ร ้า งห ้อ  

ม ูล ให ้ม ีล ักษณ ะตามแผนการทดลองท ี่กำทนด แ ล ะท ำก ารท ด ล อ งช ํ้า  ๆ  กัน 2 ,0 0 0  ค ร ั้ง  ใน แต ่ล ะ 

สถานการณ

5 .1  ส ร ุปผ ล ก ารว ิจ ัย

จากการทดลอง ค่าลืมประสิทธิความเสือม่ันอองอ'วงความ L สือม่ันท่ีคำนวณได้จากวิธี

การประมาณค่าแบบอ่'วงสำหรับลืดส่วนประขำกรท้ัง 3 วิธี นำมาเปรียบเทียบกับค่าลืมประสิทธิ 

ความเสือม่ันท่ีกำหนด จากน้ันคัดเลือกวิธีการประมาณท่ีให้ค่าลืมประสิทธิความเสือม่ันจากการ

ทดลองไ ม ่ต่ํากว่าค่าล ืมประสิทธิความเสือม่ันท่ีกำหนด มาทำการเปรียบเทียบค่าความยาวเฉล่ีย

อองอ่'วงความเสือม่ันว่าวิธีการประมาณใดให้ค่าความยาวเฉล่ียอองซ่'วงความเสือม่ันต่ําท่ีสุดในแต่ 

ละสถานการณการทดลอง ได้ผลสรุปดังน้ั
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5 . 1 . 1  ใ น ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ ค ่าส ิม ป ร ะส ิท ธ ิค ว า ม เส ือ ม ั่น ข อ งซ ่'ว งค ว า ม เส ือ ม ั่น  ว ิธ ีก า ร  

ประมาณ ท ั้ง 3 ว ิธ ี ส าม าร ถ ใ ห ้ค ่าส ิม ป ระส ิท ธ ิค ว าม เส ือ ม ั่น จ าก ก ารท ด ล อ งไ ม ่ต า ก ว ่าค ่าส ิม ป ระส ิท ธ ิ 

ค วาม เส ือม ั่น ท ี่ก ำห น ด  แ ส ด ง ร า ย ล ะ เอ ย ด ไ ด ้ด ัง ด า ร า ง ท ี่ 5 .1
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ต า ร า ง ท ี่ 5 .1  แ ส ด งร ะด ับ ข น าด ต ัว อ ย ่า ง  ท นละ-ระด ับค ่าด ัดส ่วนประใ i าก ร P ท ึว ิธ ีก าว

ประมาณ ท ั้ง 3 ว ิธ ี ใ ห ้ค ่าส ้ม ป ร ะส ิท ธ ิค ว าม เส ือ ม ั่น จ า ก ก า ร ท ด ล อ ง ไ ม ่ต า ก ว ่า  

ค ่าส ้ม ป ระส ิท ธ ิค วาม เส ือ ม ั่น ท ี่ก ำห น ด  ท ี่ร ะด ับ ค ว า ม เส ือ ม ั่น  90%, 95% และ 

99%

'นรคับฺ
ควา ม 1ชํ่อมั่น

ท

วิธี 1

ท

วิธี 2

ท

วิ 9 3

P P P

9 - 1 9 . 4 0 - , 5 0 1 . 3 0 - . 5 0 1 . 0 1 - . 5 0
1 9 - 3 1 . 3 5 - . 5 0 2 - 5 . 1 0 - . 5 0 2 - 4 . 0 1 - . 3 0
3 2 - 3 6 . 3 0 - . 5 0 6 - 7 . 0 6 - . 5 0 5 - 7 . 0 1 - . 2 0 ,  . 4 5 - . 5 0
3 7 - 4 0 . 2 5 - . 5 0 8 - 1 1 . 0 3 - . 5 0 8 - 1 3 . 0 1 - . 1 0 ,  . 4 0 - . 5 0

90X 4 1 - 5 0 . 2 0 - . 5 0 1 2 - 2 2 . 0 2 - . 5 0 1 4 - 1 8 . 0 1 - . 0 9 ,  . 4 0 - . 5 0
2 3 - 5 0 . 0 1 - . 5 0 1 9 - 2 2 . 0 1 - . 0 7 ,  . 3 0 - , 5 0  ;

2 3 - 2 7 . 0 1 - . 0 5 ,  . 2 5 - . 5 0
2 8 - 3 3 . 0 1 - . 0 4 ,  . 2 5 - . 5 0
3 4 - 4 5 . 0 1 - . 0 3 ,  . 2 0 - . 5 0
4 6 - 5 0 . 0 1 - . 0 2 ,  . 1 5 - . 5 0

1 3 - 2 4 . 5 0 1 . 2 5 - . 5 0 1 . 0 1 - . 5 0
2 5 - 3 1 . 4 5 - . 5 0 2 - 6 . 1 0 —. 5 0 2 - 6 . 0 1 - , 3 0
3 2 - 3 7 . 4 0 - . 5 0 7 - 8 . 0 9 - . 5 0 7 - 8 . 0 1 - . 2 0
3 8 - 4 4 . 3 5 - . 5 0 9 - 1 1 . 0 7 - . 5 0 9 - 1 5 . 0 1 - . 1 0 ,  . 5 0

95X 4 5 - 5 0 . 3 0 - . 5 0 1 2 - 1 4 . 0 5 - . 5 0 1 6 - 1 9 . 0 1 - . 0 8 ,  . 5 0
1 5 - 1 8 . 0 4 - . 5 0 2 0 - 2 1 . 0 1 - . 0 7 ,  . 4 5 - . 5 0
1 9 - 2 7 . 0 3 - . 5 0 2 2 - 2 5 . 0 1 - . 0 6 ,  . 4 0 - . 5 0
2 8 - 5 0 . 0 1 - . 5 0 2 6 - 3 1 . 0 1 - . 0 5 ,  . 3 5 - . 5 0

3 2 - 3 8 . 0 1 - . 0 4 ,  . 3 5 - . 5 0
3 9 - 4 6 1. 0 1 - , 0 3 ,  . 3 0 - . 5 0
4 7 - 5 0 . 0 1 - . 0 3 ,  . 2 5 - . 5 0

2 8 - 3 6 . 50 1 - 8 . 1 5 - . 5 0 1 . 0 1 - . 5 0
3 7 - 4 4 . 4 0 - . 5 0 9 - 1 5 . 0 9 - . 5 0 2 . 0 1 - . 1 0 ,  . 2 5 - . 5 0
4 5 - 5 0 . 3 5 - . 5 0 1 6 - 1 7 . 0 B - . 5 O 3 - 7 . 0 1 - . 2 5

1 8 - 2 0 . 0 7 - . 5 0 8 - 1 2 . 0 1 - . 1 5
99X 2 1 - 3 0 . 0 6 - . 5 0 1 3 - 1 8 . 0 1 - . 1 0

3 1 - 3 8 . 0 4 - , 5 0 1 9 - 2 1 . 0 1 - . 0 9 ,  . 5 0
3 9 - 4 2 . 0 3 - . 5 0 2 2 - 2 3 • 0 1 —. 0 8 ,  « 50
4 3 - 5 0 . 0 1 - , 5 0 2 4 - 2 7 . 0 1 - . 0 7 ,  . 5 0

2 8 - 3 1 . 0 1 - . 0 6 ,  . 4 5 - . 5 0
3 2 - 3 8 . 0 1 - . 0 5 ,  . 4 0 - . 5 0
3 9 - 4 4 . 0 1 - . 0 4 ,  . 3 5 - . 5 0
4 5 - 5 0 ๐ 0 นํว 1
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จากดารางท ี่ 5 .1  ส ืงแสดงระตับขนาดตัวอย่างและระตับค่าล ัดส่วนประธากรที่ว ิธ ี

การประมาทเอย่างง่าย (ว ิธ ี 1) ว ิธ ีการประมาทเด้วยรากของสมการกำลังลอง (ว ิธ ี 2) และว ิธ  ี

การประมาณด้วยตัวประมาณเบล็โดยเขน (ว ิธ ี 3) โห ้ค ่าล ัมประส ิทธ ีความเส ือม ั่นจากการทดลอง 

ไม่ต ํ่ากว่าค ่าล ัมประสิทธีความเสือม ั่นที่กำหนด ท ี่ระด ับความเส ือม ั่น 90%, 95% และ 99% บบว่า

5 .1 .1 .1  เมื่อขนาดตัวอย่างมีค่ามากธน วิธี 1 และวิธ ี 2 สามารถครอบ 

คลุมค่าลัดส่วนประขากรได้จำนวนมากขน อกตัวอย่างเธ่น วิธี 1 ที่ระดับความเสือมั่น 90% เมื่อ 

ท มีค่า 19 ถง 31 ครอบคลุมค่า P ได้ตั้งแต่ P = 0.35 ถง P = 0.50 เมื่อ ท มีค่า 32 

ถง 36 ครอบคลุมค่า P ได้ตั้งแต่ P = 0.30 ถง P = 0 .50 และเม ื่อ ท มีค่าเท่ากับ 50 

ครอบคลุมค่า P ได้ตั้งแต่ P = 0.20 ถง P = 0.50 ในขณะท่ีวิธี 2 ท ี่ระดับความเสือมั่นเด ืยว 

กัน เมีอ ท มีค่า 12 ถง 22 สามารถครอบคลุมค่า P ได้ตั้งแต่ P = 0.02 ถง P = 0.50 

และเมอ ท มีค่าเท่ากับ 23 สามารถครอบคลุมค่า P ได้ทุกระดับค่าลั'ดส่วนประธากรที่ทำการ 

สืกษา (p = 0 .0 1 (0 .0 1 )0 .0 9 , 0 .1 0 (0 .0 5 )0 .5 0 )

5 .1 .1 .2  ว ิธ ีการประมาณด้วยตัวประมาณเบล็โดยเขน (ว ิธ ี 3) สามารถ 

โห ้ค ่าล ัมประส ิทธ ิความL ส ือมั่นจากการทดลองไม่ต ํ่ากว่าค ่าลัมประสิทธีความ เ สือมั่นที่กำหนดได้โน 

ทุกขนาดตัวอย่างที่กำหนด เม ื่อค ่าล ัดส ่วนประธากรม ีค ่าเล ็กมาก (p  ^ 0 .0 2 )

5 .1 .2  การเปร ียบเท ียบค ่าความยาวเฉล ี่ยของธ ่วงความเส ือม ั่น  โนสถานการณการ 

ทดลองที่วิธ ีการประมาณทั้ง 3 ว ิธ ี สามารถให้ค ่าล ัมประส ิทธ ีความเส ือม ั่นจากการทดลองของธ่วง 

ความเสือมั่นไม่ต ํ่ากว่าค ่าล ัมประสิทธ ีความเสือม ั่นท ี่กำหนด สรุป'ได้ดังนํ้

5 .1 .2 .1  ทุกสถานการณของการทดลอง ว ิธ ี 1 ไม ่สามารถให ้ค ่าความยาว 

เฉลี่ยของข ่'วงความเส ือม ั่นต ํ่ากว ่าว ิธ ี 2 และว ิธ ี 3

5 .1 .2 .2  ว ิธ ีการประมาณด้วยตัวประมาณเบล็โดยเธน (ว ิธ ี 3) สามารถ 

ให้ค ่าความยาวเฉลี่ยของธ่วงความเสือมั่นด ํ่าท ี่ส ุดได้โนทุกขนาดตัวอย่างที่กำหนด เม ีอค ่าล ัดส่วน 

ประขากรม ีค ่าเล ็กมาก (p  < 0 .0 2 )

5 .1 .2 .3  ผลจากการว ิจ ัยเป ็นท ี่ล ังเกดได ้ว ่า เมื่อขนาดตัวอย่างโหณู่
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(ท >, 50) และค ่าล ัดล ่วนประtfากรอยู่ในช่วง 0 .4 0  ^ P ^ 0 .5 0  วิธีการประมาทเทั้ง 3 วิธีที ่

นำมาคืกษ•าจะให ้ค ่าความอาวเฉลี่ยของช ่วงความเส ือม ั่นใกล้เค ียงก ัน เหตุที่เป็นเช่นนนิจารณาได้ 

ว่า ว ิธ ีการประมาณด้วยรากชองสมการกำลังฟ ้อง มีรูปแบบการประมาณแบบช่วงคือ 

P + ( Z Q ) 2 / 2 ฑ  _+ zo { P ( l -P ) /n  + ( Z o ) Z / 4 n 2 } 1/2

l+ (z o) 2/n

เมีอ ท มีขนาดใหญ่ ค่า (ZQ) 2/2n, (ZQ) 2/4n2 และ (ZQ) 2/n  จะมีค่าน้อยมาก ทำให้

ปี'วงความเสือมั่นอองวิธีการประมาณด้วยรากปีองฟ้มการกำลังฟ้องลดรูปลง และปี'วงความเสือมั่น 

ที่ได้จะมีรูปแบบเดียวกันกับปี'วงความเสือมั่นปีองวิธีการประมาณอย่างง่าย ที่มีรูปแบบการประมาณ 

ปี'วงเป็น

P + Z101 / z i  P ( l -P ) /n  } 1/2

ในทำนองเดียวกัน วิธีการประมาณด้วยตัวประมาณเบลี่โดยเ?(น มีรูปแบบการประมาณแบบปี'วงคือ

x+b + (zo/ n 1/2){  ( x+b )( 1 -  x+b ) } 1 / z  

n+2b n+2b n+2b

เมีอ ท มีขนาดใหญ่ และ X มีค่าเข้าใกล้ 1/2 ของอนาดตัวอย่าง ค่า b = 0.375 จะมีผลต่อ 

ปี'วงความเสือมั่นปีองวิธีน้น้อยมาก ทำให้ช่วงความเสือมั่นที่ได้จากวิธีการประมาณด้วยตัวประมาณ 

เบล่โดยเข''น มีค่าเท่ากันโดยประมาณกับปวงความเสือมั่นที่ได้จากวิธีการประมาณอย่างง,าย

5 .1 .2 .4  วิธีการประมาณด้วยรากของฟ้มการกำลังฟ้อง (วิธ ี 2) และวิธี 

การประมาณด้วยตัวประมาณเบล่โดยเข'น (วิธ ี 3) ฟ้ามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความ 

เสือมั่นตํ่าทํ๙ด ในแต่ละระดับขนาดตัวอย่างและแต่ละระตับค่าลัดฟ้วนประข'ากรที่แตกต่างกัน เลี่อ 

ความฟ้ะดวกในการนิจารณาผลฟ้รูปการเปรียบเทียบค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเสือมั่นของวิ 

ธีการประมาณทั้ง 2 วิธีตังกล่าว จงได้ทำการฟ้รูปเป็นตารางสืงมีรายละเอืยดแฟ้ดงได้ตังตาราง 

ท่ี 5.2 ตังน



ตารางที่ 5 .2 แสดงระดับขนาดตัวอย่าง ท และระดับค่าดัดส่วนประฐ'าก'? P ท ี่ว ิธ ีการ 

ประมาณด้วยรากฐองสมการกำลังสอง (ว ิธ ี 2) และวิธีการประมาโนด้วยตัว 

ประมาทนบสโดยLฐ'น (วิธ ี 3) ให้ค่าความยาวเฉลี่ยฐองข่,วงความโธีอ 

ม่ันตาท่ีสุด ที่ระดับความโธีอมั่น 90%, 95% และ 99%

ร ะ ค ั บ « ว ๆ ม อ ม ั น  9 0 S ร ะ ค ั บ « ว า ม ! . ซ ี อ ม ั น  9 5 % ร ะ ค ั บ « ว า ม เ ซ ิ อ ม ั น  9 9 %

ท

ร ิ ?  2 ร ิ ?  3

ท

ร ิ ?  2 ร ิ ?  3

ท

ร ิ ?  2 ร ิ ?  3

P P P P P P

1 . 3 0 - . 5 0 . 0 1 - . 2 5 1 . 2 5 - . 5 0 . 0 1 - . 2 0 1 - 8 . 1 5 - . 5 0 . 0 1 - . 1 0

2 - 1 0 . 1 0 - . 5 0 . 0 1 - . 0 9 2 - 6 . 1 0 - . 5 0 . 0 1 - . 0 9 9 - 2 1 . 1 0 - , 5 0 . 0 1 - . 0 9

1 1 - 1 2 . 0 9 - . 5 0 . 0 1 - . 0 8 7 - 1 9 . 0 9 - . 5 0 . 0 1 - . 0 8 2 2 - 2 3 . 0 9 - . 5 0 . 0 1 - , 0 8

1 3 - 2 2 . 0 8 - , 5 0 . 0 1 - . 0 7 2 0 - 2 1 . 0 8 - . 5 0 . 0 1 - . 0 7 2 4 - 2 7 0
 

CD 1 . 0 1 - , 0 7

2 3 - 2 8 . 0 6 - . 5 0 . 0 1 - . 0 5 2 2 - 2 5 . 0 7 - , 5 0 . 0 1 - . 0 6 2 8 - 3 1 . 0 7 - , 5 0 . 0 1 - . 0 6

2 9 - 3 3 . 0 5 - . 5 0 . 0 1 - , 0 4 2 6 - 3 1 . 0 6 - , 5 0 . 0 1 - . 0 5 3 2 - 3 8 . 0 6 - . 5 0 . 0 1 - , 0 5

3 4 - 4 5 . 0 4 - . 5 0 . 0 1 - . 0 3 3 2 - 3 8 . 0 5 - . 5 0 . 0 1 - . 0 4 3 9 - 5 0 . 0 5 - . 5 0 . 0 1 - . 0 4

4 6 - 5 0 . 0 3 - . 5 0 . 0 1 - . 0 2 3 9 - 5 0 . 0 4 - . 5 0 . 0 1 - , 0 3

จากดารางทึ 5 .2  แสดงระดับขนาดตัวอย่างและระดับค่าดัดส่วนประ?(ากรที่วิธีการ 

ประมาณดวยรากของสมการกำลังสอง (วิธ 2) และวธการประมาณด้วยตัวประมาณโบส่โดยโขน 

(วส 3) ใทค่าดัมประสิทธความโธีอมันจากการ■เๅดลคงไม่ดำกว่าค่าดัมประสิฑธีความโธีอมั่นกืกำ 

•ตนด และให้ค่าความยาวโฉลยของปวงความโธีคมั่นดํ่ๅธีสุด ที่'ระดับความโธีอมั่น 90%, 95%
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และ 99% อกตัวอย่างนช'-น ที่ระดับความเมื่อมั่น 90% เมื่ออนาดดัวอย่างมีค่าตั้งแต่ 29 สิง 33 

ซ่''วงความเสือมั่นของวิธี 2 ให้ค่าสิมประสิทธิความเมื่อมั่นจากการทดลองไม่ตํ่ากว่าค่าลั'มประสิทธิ 

ความเสือมั่นที่กำหนดและให้ค่าความยาวเฉลี่ยอองช่วงความเมื่อมั่นตํ่าที่สุด เมื่อค่าสิดส่วนประtfา 

กรมีค่าตั้งแต่ 0.05 สิง 0.50 แต่เมื่อค่าสิดส่วนประอฯกรมีค่าตํ่ากว่า 0.05 ช่วงความเมื่อมั่น 

อองวิธี 3 จะให้ค่าสิมประสิทธิความเมื่อมั่นจากการทดลองไม่ดํ่ากว่าค่าสิมประสิทธิความเมื่อมั่นที่ 

กำหนดและให้ค่าความอาวเฉลี่ยของช่วงความเมื่อมั่นดํ่าที่สุด ผลจากดารางที่ 5 .2 สามารถสรป 

เมีนกรเน'ท่ัว ๆ ไป แยกดามระดับความเมื่อมั่นได้ดังนํ้

1. ที่ระดับความเมื่อมั่น 90%

วิธี 2 สามารถให้ค่าความอาวเฉลี่ยของช่วงความเมื่อมั่นตํ่าที่สุด 

วิธี 3 สามารถ'ให้ค่าความอาวเฉลี่ยของช่วงความเมื่อมั่นตํ่าที่สุด 

ดัวอย่างที่ทำการสิกบา

เมื่อ ท > 46 และ P > 0.03 

เมื่อ P < 0.02 ทุกระดับอน์าด

2. ที่ระดับความเมื่อมั่น 95%

วิธี 2 สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยอองช่วงความเมื่อมั่นตํ่าที่สุด 

วิธี 3 สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยอองช่วงความเมื่อมั่นตํ่าที่สุด 

ตัวอย่างที่ทำการสิกบา

เมื่อ ท > 39 และ P > 0.04 

เมื่อ P  ̂ 0.03 ทุกระดับอนาด

3. ที่ระดับความเมื่อมั่น 99%

วิธี 2 สามารถ'ให้ค่าความอาวเฉลี่ยของช่วงความเมื่อมั่นดํ่าที่สุด เมื่อ 

วิธี 3 สามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยของช่วงความเมื่อมั่นตํ่าที่สุด เมื่อ 

ตัวอย่างที่ทำการสิกบา

ท > 39 และ P > 0 . 0 5  

P < 0.04 ทุกระดับอนาด
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5.2  อ้อเสนอแนะ

ผลการว ิจ ัยคร ั้งน ้จะเสนอแนะเป ็น 2 ด้าน คือ

5 .2 .1  ด้านการนำไปใช้ประโยฟ้น้

เบ ิอเป ็นแนวทางในการเลือกใช ้วิธ ีการประมาณค่าแบบปี'วงสำหรับลัดส ่วนประฟ้ากร 

โดยใช้การแจกแจงแบบปกติ

จากการเปรียบเทืยบวิธีการประมาณค่าแบบอ่'วงสำหรับลัดส่วนประฟ้ากรโดยใช้การ 

แจกแจงแบบปกติ ด้วยวิธีการประมาณทั้ง 3 วิธี จะเห็นว่าทุกระดับขนาดตัวอย่างที่ทำการติก•ษา 

ในกรณีท่ีค่าลัดส่วนประฟ้ากร P  อยู่ในปี'วง C0.1 5 ,0 .5 0 ] วิธีการประมาณด้วยรากฟ้องสมการ 

กำลังสองสามารถให้ค่าความยาวเฉลี่ยปีองปี'วงความเธีอมั่นดํ่าที่สุด สำหรับกรณีค่าลัดส่วนประฟ้า 

กรมีค ่าเลี่กมาก (p  < 0 .0 2 ) วิธีการประมาณด้วยตัวประมาณเบล็โดยเฟ้นสามารถให้ค่าความ 

ยาวเฉลี่ยปีองปี'วงความเธีอมั่นตํ่าที่สุด

ในทางปฏิบ ัต ิเราทราบปีนาดตัวอย่าง แต่ไม่ทราบค่าที่แท ้จริงป็องค่าลัดส่วนประฟ้ากร 

ดังนั้น เราอาจจะนำค ่าล ัดส ่วนต ัวอย ่างและขนาดต ัวอย ่างมาประกอบการบ ิจารณาคัดเล ือกว ิธ ีการ 

ประมาณค่าแบบฟ้วงสำหรับลัดส่วนประฟ้ากรตังนั้

5 .2 .1 .1  ถ ้าป ีนาดตัวอย่างมีค ่าตั้งแต่ 1 ถ้ง 50 และนบว่าค่าล ัดส่วน 

ต ัวอย ่างม ีค ่าเล ็กมาก (P < 0 .0 2 ) ควรเล ือกใช ้ว ิธ ีการประมาณด้วยตัวประมาณเบล็โดยเฟ ้น

5 .2 .1 .2  ถ ้าป ีนาดตัวอย่างม ีขนาดเล็ก ( ท ^  30) และ■พบว่าค่าลัดส่วน

ต ัวอย ่างม ีค ่าเล ็ก  (P ^ 0 .0 5 ) ควรเล ือกใช ้ว ิธ ีการประมาณด้วยตัวประมาณเบล็โดยเฟ ้น แต่ถ้า 

■พบว่า ค ่าล ัดส ่วนต ัวอย ่างม ีค ่าเช ้าใกล ้ 0 .5  (0 .4 0  < P < 0 .5 0 ) ควรเล ือกใช ้ว ิธ ีการ

ประมาณด้วยรากอองสมก'■รกำลังสอง

5 .2 .1 .3  ถ้าปีนาดตัวอย่างที่ใช้ในการประมาณมีค่าไม่น ้อยกว่า 50 และ 

ค ่าล ัดส ่วนต ัวอย ่างเช ้าใกล ้ 0 .5  วิธีการประมาณทั้ง 3 ว ิธ ีจะให ้ผลใกล้เค ียงก ัน ควรเล ือกใช ้ว ิธ ี
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การประมาทเอย่างง่าย เนื่องจากมีวิธีการคำนวทเที่ไม่ยุ่งยาก และจะให้ความถูกต้องดี,พอสม'ควร

5 .2 .2  ต้านการติกษาวิจัย

5 .2 .2 .1  สำหรับการประมาทเค่าแบบซ่'วงสำหรับสิดส่วนประชากรโดยใข้ 

การแจกแจงแบบปกติครั้งนื่ ติกษาเฉพาะวิธีการประมาณค่าแบบช่วงสำหรับสิดส่วนประชากร 3 วิธ ี

ดังที่กล่าวมาแล้วข้างต้น ยังมีวิธีการอื่น ๆ ท่ีน่าสนใจอีก เช่น วิธีการประมาทเค่าโดยใข้เทคนิค 

การปรับค่าต่อเนื่อง วิธีการประมาณค่าโดยใช้การแปลงแบบอารีคไชนื่ (A rcsine T rans fo r­

mation) นื่งยังมีไต้นำมาเปรียบเทียบกันจังน่าที่จะไต้ทำการติกษาวิจัยต่อไป

5 .2 .2 .2  ซนาดตัวอย่างที่ใข้ในการวิจัยครั้งนื่ติอ ท มีค่าดั้งแต่ 1 ถิง 50 

จากผลสรุปข้อ 5 .1 .1 .1  ได้ว่าขถเะที่ ท มีค่ามากซนวิธีการประมาทเอย่างง่าย นื่งเมีนวิธ ีการัที่ 

นิยมใข้ และพบเห็นจากหนังล้อสถิติทั่ว ๆ ไป สามารถครอบคลุมค่า P ไต้มากซน และจากผล 

การทดลองยังไม่ไต้ข้อสรุปว่าซนาดตัวอย่างตั้งแต่เท่าใดเมีนต้นไปที่วิธีการประมาทเอย่างง่ายจะ 

สามารถครอบคลุมค่า P ไต้ในทุกค่า ตังนั้นจังควรติกษาเปรียบเทียบเพมเติม ในกรณีท่ีขนาด 

ตัวอย่างมีค่ามากกว่านั้
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